

# 呼和浩特铁路公安处： 靠前服务有温度 护航春运保平安

■房娇娇

2024年铁路春运已拉开大幕，中铁呼和浩特局集团有限公司预计发送旅客410万人次，日均10.25万人次，管内各大火车站将迎来客流出行高峰。呼和浩特铁路公安处聚焦春运安保中心工作，加大警力投入、优化警力配置，深入打击整治霸座占座、猥亵、醉酒滋事等突出治安问题，持续开展“我为群众办实事”活动，全力确保铁路春运平安畅通。

## 合成打击 夯实平安底色

“大发展”离不开“大安全”，高水平安全离不开高效能的警务支撑。“现在交警、特警、派出所和各方联勤、支援等警力常驻车站，每天30余名民警和警务协勤人员实时进站、上车，警企共建安防视频监控联网共享共用。”呼和浩特东车站派出所所长李宏波

介绍。为筑牢车站“前沿阵地”，呼和浩特东车站派出所充分发挥“两队一室”警务模式效能，密切与铁路企业联席通报制度，健全与地方公安机关、武警的联勤联动机制，着力打造“1分钟处置”警务圈。

“春运期间，在坚持每日常态巡防的基础上，各警种会主动上门指导乘警工作、开展送教培训，特警也会在各列车巡逻护乘，有针对性地开展24小时不间断巡逻。”呼和浩特铁路公安处乘警支队副支队长刘琪说介绍，“这样可以最大限度地提高见警率，形成全方位、全天候的治安防控高压震慑态势。”同时，公安处刑警支队组建4支铁鹰小分队深入长途重点列车开展打击防控工作，全力维护旅客群众人身和财产安全。

今年以来，呼和浩特铁路公安处与地方政府部门、地方公安机关、铁路企业健全完善联勤联动机制、警务协作机

制、警企合作机制16项，努力做到主动对接、靠前服务，当好旅客群众“贴心人”、铁路发展“护航员”。

## 多元管控 筑牢平安前哨

1月27日上午，治安、消防等部门的民警在呼和浩特火车站站前广场集合，集中开展春运安保第一次“雷霆”统一清查行动。民警们分工分组对车站广场、候车区域、管辖旅店业等重点地方进行安全检查，严查各类可疑人、可疑车、可疑物，严厉打击整治侵害旅客财物、倒卖车票、接客拉客等扰乱车站治安秩序违法行为，全面挤压违法犯罪活动空间。

在沙良物流园区，一班整装待发的“中欧班列”线上，呼和浩特南车站派出所副所长王优和民警李畅正在沿铁路线开展治安巡逻。“平日除了常态化巡防、精准化打击之

外，我们还要对重点区域、重点时段，对货物、列车、场站进行全方位安全检查。”王优说。与此同时，派出所积极引导园区商户参与联勤联巡，建立通讯联通、警情联处、整体联防的防控机制，以全链条、无死角的监管，护航“钢铁巨龙”跑出了加速度。

今年以来，呼和浩特铁路公安处以京包客专、中欧班列运行途经线路为重点，精准掌握各类不稳定因素，全面排查安全隐患126处，并督促及时整改，最大限度提升站车线防控实效。

## 为民服务 守护平安归途

1月26日是春运首日，D4262次列车从呼和浩特东站始发，春运宣传小分队的民警们早早登上列车，迎接旅客们的到来。“自嗨锅能不能带上火车，请问有谁知道？”宣传小分队民警通过讲解和有奖

问答的形式向旅客普及防盗、反电信诈骗以及铁路安全管理条例相关知识，通过发放宣传资料、案例讲解等方式，呼吁广大旅客群众自觉遵守各项规定，提高安全防范能力。

1月底，卓资山的清晨寒风料峭，气温仍在零下20摄氏度。火车站候车室内，旅客娜仁感慨道：“我上次乘坐火车的时候，候车室可没这么暖和。”卓资山等沿线派出所针对小车站开门晚、室内温度低等问题，积极协调有关部门提前开门，及时更新候车室供暖设施。

呼和浩特铁路公安处把为民服务作为护航铁路平安畅通的重要抓手和举措，组织民警进入候车室开展文明乘车、反诈防盗宣传提示，及时解决旅客的急难愁盼问题，确保旅客平安出行。元旦以来，帮助解决旅客求助问题98件次、找回遗失物品83件，挽回旅客直接经济损失近50万元。

# 刷1元买特产，信用卡被盗刷上万元 广州铁路警方破获一起特大信用卡诈骗案

■中国城市报记者 王楠

以“1元蓝莓”“1元洗车”“1元买锅”等廉价商品和服务为诱导，骗取消费者进行信用卡交易，其间窃取信用卡相关信息。经过一段时间后再集中盗刷，从中牟利。

近日，广州铁路警方向社会通报了这起典型案例。由于受害者多、涉案金额高，广州铁路警方通报时提到，公安部于去年7月14日将该案列为“夏季治安打击整治行动”重点案件，指导侦办。

广州铁路公安处刑警支队副支队长林思益告诉中国城市报记者，去年4月，广州铁路警方在梳理铁路12306旅客诉求数据时，发现两名旅客在列车上购买售价1元的“促销蓝莓”后一段时间，信用卡内资金出现异地盗刷。其中一位旅客信用卡被异地盗刷3.8万元；另一位旅客被异地盗刷1.87万元。

林思益介绍案情时说：“犯罪分子首先在列车上搭讪旅客，当旅客警觉性降低后，谎称自己是商品推销员，

可以提供‘1元优惠’商品，但需刷信用卡结算。等旅客在犯罪分子提供的POS机上刷卡后，卡上相关数据就被盗取。这些POS机多数做过技术改造。”

此后，广州铁路警方循线追踪深挖调查，一个涉及多人、多地、多起案件的职业信用卡诈骗团伙逐渐浮出水面。“侦查中我们发现，该团伙正准备对一批‘养肥’的信用卡进行集中盗刷，金额高达120万元。为防止造成更大的损失，我们提前展开抓捕行动，联合浙江省宁波市、广东省深圳市、广西壮族自治区来宾市的公安机关对该团伙实施抓捕。”林思益说。

由于审讯时一名涉案人员始终不配合，广州铁路警方判断其可能还涉及其他案件，遂调整侦查方向，结果从该涉案人员电脑中提取、梳理信用卡信息1108条。经多方核实，该起案件还涉及全国25省份83地市的1015名被害人，涉案总价值高达千万元。

2023年7月中旬，在公安部铁路公安局的统一指挥下，

全国17个地区的抓捕组同时行动，经过6个昼夜的连续奋战，85名涉案人员相继落网，9处窝点被成功捣毁，当场扣押POS机、手机、电脑等电子设备204台。面对海量电子数据，公安干警们夜以继日提取、梳理、分析，确定了大量犯罪嫌疑人相互勾结实施犯罪的证据。在强大的审讯攻势下，犯罪嫌疑人被各个击破，纷纷如实供述了自己的犯罪事实，这个庞大的信用卡诈骗犯罪网络被彻底摧毁。

“这是一个成员固定、组织严密、分工明确的犯罪集团。”林思益介绍称，自2022年8月起，几名主犯通过网络结识后共同学习改装POS机和制作伪卡技术，通过“替还债务、提供‘启动资金’、高额提成分赃”等手段不断吸引“新人”加入。该犯罪团伙将POS机改造为傀儡POS机后，在全国多地及境外按照“地推”（推广使用傀儡POS机）“采料”（窃取信用卡信息）和“跑分”（盗刷资金）等方式，分工实施信用卡诈骗等犯罪活动。“他们主要的手段就是利

用旅客列车、街头巷尾人员流动性大的特点，低价出售土特产、铁锅或提供洗车服务。因此，广大消费者只要切记别贪小便宜，就能很大程度上避免财物损失。”林思益说。

经过数月的持续侦办，广州铁路警方目前已经侦查终结该案，并将16名犯罪嫌疑人向检察机关移送审查起诉。

春节将至，乘车旅行、逛街购物时如何降低信用卡消费时的安全风险？林思益建

议，消费者要谨慎使用信用卡，最好在正规店面使用，并定期更换信用卡密码。同时，对刷卡的POS机也要加以分辨，在使用POS机刷卡付费时，一是要看POS机有无明显的改装伪造痕迹，比如封装条有撕毁痕迹，就说明POS机是打开螺丝进行拆装的；二是要留意银行卡在刷了POS机之后，有无付费成功，是否真实存在这笔交易，如果没有出现相关提示就应引起注意了。



广州铁路警方破获一起特大信用卡诈骗案，图为办案铁路公安民警押送一名犯罪嫌疑人。 广州铁路警方供图